

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9402

DESCRIPCION En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON, VIERNES 29 DE MAYO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE HERMIN GALAN, 21

Contra una llaga cancerosa

Los magistrados alentadores de la violencia fascista

(De « Política » de Madrid).
Con las medidas adoptadas por el Gobierno en el Consejo de ministros se inicia la batalla que el señor Casares Quiroga prometió librar contra el fascismo. El escandaloso ejemplo de impunidad que está dando una parte de la Magistratura tenía que terminar rápidamente. Era tan descarada la ayuda que determinadas Salas de Justicia prestaban a los pistoleros de sangre azul y a sus auxiliares mercenarios; era tan clara la prevaricación de algunas sentencias y tal su aire de reto al Poder público y al régimen, que ese estado de cosas no podía ser tolerado ni un día más.

Este fenómeno de un órgano judicial que se pone deliberadamente en colisión con el régimen y que trata de socavarlo, estimulando la violencia de sus enemigos, se produce en todos los países donde se ha operado una profunda renovación política.

Un régimen nuevo necesita indefectiblemente una justicia nueva. En el caso de España, esta necesidad se siente con caracteres apremiantes. Podrá haber, y hay, en la Magistratura numerosos funcionarios libres de la contaminación monárquica, desvinculados de prejuicios de casta, capaces, por lo tanto, de ser colaboradores y no rémoras en la tarea de regenerar a España. Pero, sobre todo en lo sumo del escalafón, pululan las togas habitadas a ser instrumentos serviles de un régimen derribado por la nación y de unas oligarquías que se resisten a perder sus privilegios. Togas que fueron exorables con March y con « la Caoba », durante la monarquía; que satisficieron el furor homicida del bienio cedorradical, y que ahora simultanean el rigor implacable contra los acusados republicanos y proletarios y la lenidad irritante para con los asesinos y dinamiteros del fascio.

Sin el monstruoso auxilio que recibe de ciertos Tribunales, el terrorismo blanco no hubiera alcanzado en España la menor peligrosidad. La acción policíaca era suficiente para reducirlo. Pero la acción sistemáticamente impunitiva de unos cuantos funcionarios, cuyos apellidos de latán un abolengo reaccionario, se interpone para causar un grave quebranto al régimen y a la paz pública.

Hay Salas que parecían hacer alarde de rebeldía con fallos que eran verdaderos trágicos al Gobierno y al pueblo. Se estaba dando un espectáculo análogo al de los Tribunales alemanes, que favorecían con su culpable indulgencia los atentados de las organizaciones secretas precursoras del nazismo.

Nada envalentona más a la violencia derechista que el saberse protegida por un sector de un organismo del Estado, al cual ataca alevosamente. Aun sin ambiente propicio para su desarrollo, desenmascarado ante el obrerismo, que intenta captar, el fascismo podía llegar a ser en España un considerable factor de perturbación gracias a la execrable conducta de tales magistrados.

Pero el Gobierno—lo hemos escrito reiteradamente—no estaba dispuesto a que esa vergüenza continúe

se. Ya no bastaban apercibimientos ni traslados, que podían achacarse a debilidad. Era menester apelar a medidas drásticas para sanear la Magistratura. Había que sacar de sus estrados a esos jueces prevaricadores para sentarlos en el banquillo.

La Constitución provee al Gobierno de los medios necesarios para atajar el estrago e imponer sanciones ejemplares. Pero los Gabinetes del segundo bienio, resueltos a sabotear la Constitución, ya que no podían abatirla, para hacer creer en su ineficacia, pusieron todo su interés en no promulgar las leyes complementarias de nuestro Código fundamental.

Una de las que omitieron fué la

que el Consejo de ministros proyectó para someterla inmediatamente a la aprobación de las Cortes. No se trata, pues, de forjar un instrumento circunstancial ni de votar una ley de excepción, sino de suplir una deficiencia voluntaria de las últimas Cortes. Respetable siempre, respetada mientras lo merezca, la Magistratura no debe quedar al margen del sentido democrático en que la República se inspira. Para juzgar a los jueces sospechosos de prevaricación o de aversión activa contra el régimen, ningún órgano más indicado que el que se va a crear, de acuerdo con la Constitución: un Tribunal en el que los juristas profesionales apliquen el Código según el veredicto de un Jurado agheno a la Magistratura.

De ese órgano podemos y debemos esperar decisiones enérgicas y saludables, que corregirán muchos desafueros y apaciguarán la tensión extremada de nuestras luchas políticas.

El ejemplo francés

(De « El Mercantil Valenciano ».)

En el partido socialista hay honradas divisiones. Los veteranos, con alguna excepción, son atacados por los bisoños. Recuerdo que en las Constituyentes dijo una tarde Manuel Cordero: « Tenemos que digerir y asimilar ahora, política y sindicalmente, la avalancha que desde la proclamación de la República ha caído sobre nosotros. Ello nos causará no pocos disgustos, pero, en fin, se trata de un fenómeno de crecimiento y no hay modo de evitarlo. »

Ese fenómeno de crecimiento hubiera sido superado casi normalmente, a no ser por los sucesos de octubre. Los sucesos de octubre y sus consecuencias de orden interno lo envenenaron peligrosamente. De fijo, el próximo Congreso del partido será trascendental.

Yo no soy socialista y no tengo derecho por lo tanto para intervenir en la querrela. Pero soy republicano, y el resultado de esa querrela tiene que interesarme forzosamente. Hay demasiadas cosas comunes entre el socialismo y el republicanismo españoles para que la suerte del uno pueda dejar al otro indiferente.

Dijo Lenine que el extremismo era la enfermedad infantil del comunismo. Pero en España se está dando un caso verdaderamente peregrino: el de que los comunistas sean más ponderados y ecuanímenes, en general, y teniendo en cuenta las excepciones naturales, que los socialistas ortodoxos. Pasma que se haya agudizado el extravío hasta el extremo de que se considera a González Peña, el que se jugó la vida en Asturias, casi como un moderado e incluso como un disidente potencial. Jóvenes incautos e irresponsables dan y quitan, con desenfado trastornador, patentes de pureza ideológica. Recien llegados, que actuaron y espigaron largos años en otros campos, se unen a esos mancebos fogosísimos y les empujan a actitudes que pasan de imprudentes para dejenerar en absurdas, cuando no en ridículas.

Dicen los franceses que en política « un puro encuentra siempre otro más puro que lo depura ». La verdad es que los puros profesionales son casi siempre sospechosos.

HIPICA MAHONESA

DOMINGO 31 mayo A las 10'30 de la mañana

6 importantes pruebas de caballos 6

Inscripciones hasta el día 29 a las 15

NOTA: Para poder tomar parte en las carreras deberán matricularse, previamente, los caballos, abonando, por dicho concepto en el momento de efectuarse la inscripción 1 peseta por cada caballo y carrera en que deseen participar. Así mismo se previene que no se permitirán los cambios de Jockeys, salvo casos de fuerza mayor.

que tuvo que buscar colaboradores en el centro.

¿Por qué se negaba tan ahincadamente el socialismo francés a gobernar dentro de la República burguesa? En Inglaterra, Bélgica, Holanda, Suecia, Dinamarca y Noruega, los partidos socialistas, sin parar mientes en la monarquía, daban y dan ministros y aun Presidentes del Consejo. Mas parece que los escrúpulos de León Blum eran debidos a razones de táctica. Temía que el comunismo le arrebatara sus masas. El ejercicio del Poder es incómodo para las gentes acostumbradas a la oposición continua. La crítica es fácil y no compromete. En cambio la gobernación desilusiona y socava los prestigios.

Pero hace dos años, con el pretexto del escándalo Stawisky, las derechas francesas quisieron acabar con la República, y los socialistas comprendieron — y también los comunistas y sindicalistas — que se imponía la solidaridad de todos los enemigos del fascismo. De ahí las últimas elecciones. Radicales, socialistas ortodoxos y heterodoxos y comunistas han logrado cinco millones y medio de sufragios. El centro y alas derechas, poco más de cuatro. ¿Cómo esterilizar tan franca victoria con una abstención cobarde?

Ojalá nuestros socialistas salgan del sarampión del extremismo que hoy padecen, no divididos, sino más unificados y homogéneos. Sería una lástima que perdieran su cohesión, y qué, a fuerza de incomprensiones e injusticias, alejaran de sus filas a sus hombres más conspicuos. Perdería la República y perderían ellos sobre todo...

FABIAN VIDAL.

No se pueden olvidar las ventajas del **GAS**

Agua caliente al instante

CALENTADORES A GAS

Temperatura ideal

ESTUFAS A GAS

Comidas sabiosas y pastelería

COCINAS Y HORNOS A GAS

Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

PABLO MIR LLAMBIAS

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Anuncivay, 18 MAHON

Conferencias culturales en San Luis

« Los oficios en los animales » fué el tema que, como anunciamos, desarrolló el ilustrado Catedrático del Instituto de 2.ª enseñanza de Mahón don Emiliano Castaños.

El título no podía ser más sugestivo y la concurrencia quedó complacidísima de la bella disertación.

Conservó por llamar la atención sobre la división del trabajo en el hombre, señalando los distintos oficios que ejerce en la tierra, en el aire y en el agua.

Y seguidamente pasó a ocuparse de los distintos oficios que desarrollan los animales, fijándose principalmente en los llamados artrópodos y entre ellos las arañas y los insectos como seres de ocupaciones más curiosas.

Señaló el oficio de minero que desempeñan a maravilla las tarántulas o arañas mineras explicando minuciosamente como abre sus galerías en la tierra, que renueva a cada muda de sus tegumentos. Citó también como mineros el grillo real (cadell), conejos, topes, etc.

A continuación se ocupó de los que podrían llamarse aviajores o aeronautas, fijándose en las arañitas pequeñas que viven en las corolas de muchas flores y que son enemigos terribles para las abejas y mariposas. Estas arañitas son unos aviajores consumados y cuando quieren trasladarse de un punto a otro, hilan unos cables tenuísimos que flotan en el aire y tienen fuerza ascensional suficiente para elevar el ligerísimo cuerpo de la araña, que el viento lleva a la deriva.

Entre las arañas cita también a la araña buzo que vive sumergida en el agua, en la que subiendo y bajando arrastra pequeñas burbujas de aire que pone en reserva bajo una especie de campana de buzo que ella misma se fabrica.

Cita a los eumenes, que con singular maestría fabrican unos cantaritos, como el más diestro alfarero y que le sirven para depositar sus huevos, con la sabia previsión de poner antes unos gusanitos que más tarde servirán de alimento a la prole.

Explica los maravillosos termiteros o nidos de las llamadas hormigas blancas (termes bellicosus) y que a primera vista parecen cabañas de salvajes.

Cita a las tejedoras fabricantes de redes y telas, entre ellas la tejenaria doméstica tan común en nuestras casas; habla de las hormigas considerándolas como cultivadoras y ganaderas y termina poniendo ejemplos de sastres, ingenieros y hasta matemáticos (las abejas).

El público aplaudió la hermosa y bien pensada conferencia del señor Castaños.

El próximo domingo cerrará el ciclo de conferencias, el maestro nacional de San Luis don Francisco Pons quien desarrollará el tema: « El campo y la escuela rural. »

Crónica local y general

Despedida a un buen amigo

Circunstancias que la vida trae aparejadas y de las que a veces no podemos evadirnos, nos privan del concurso de nuestro buen amigo y correligionario don Rafael Olives Sintes, quien saldrá esta tarde para Barcelona, acompañado de su apreciable familia, para fijar su residencia en Lérida.

El amigo Olives Sintes procede de la vieja cepa republicana y ostentaba el cargo de concejal de nuestro Ayuntamiento desde el primero de julio de mil novecientos nueve, prestando dignamente sus servicios hasta el 1º de octubre de 1923 en que la militarada del general Primo de Rivera destituyó a todos los Ayuntamientos.

El 12 de abril de 1931 el pueblo volvió a sus puestos a los concejales republicanos y ocupó de nuevo su cargo nuestro buen amigo que acaba de dimitirlo por cambio de residencia.

Indudablemente es de los concejales que más se han distinguido en el cumplimiento de sus deberes, porque serán las sesiones celebradas sin su presencia. Mostrando su predilección por la Beneficencia, a cuya comisión ha pertenecido siempre, ocupó el cargo de Inspector de la Casa de Misericordia a completa satisfacción de los acogidos y de las religiosas que les atienden, a pesar de su laicismo, siendo para todos un padre que con dulzura y sin dejar la más leve huella de disgusto, evitaba los resquemores sembrando la buena armonía que debe imperar en estos establecimientos. Deja un buen recuerdo en aquella casa y un vacío que añorarán cuantos en ella se cobijaban.

Al despedir con sentimiento al antiguo y buen amigo Olives Sintes, deseamos que le acompañe mucha felicidad en su nueva vida, asegurándole que su recuerdo será siempre para nosotros querido y respetado.

Lleve un feliz viaje en compañía de su apreciable familia.

Niños: Comrad MICKEY

Comisión Pro-paro obrero

El miércoles último, en el despacho de la Alcaldía, y presidida por el señor Delegado del Gobierno de la República, se reunió la Comisión Especial que entiende en el asunto del paro obrero con objeto de estudiar y contestar un escrito recibido del secretario del Sindicato de Oficios Varios; acordando que en vista del actual estado de la recaudación voluntaria, que se hace entre el vecindario para facilitar trabajo a los obreros en paro forzoso, no es posible, de momento, facilitarlo más que a los treinta obreros que desde un principio se fijaron.

También se acordó poner a disposición del mentado Sindicato cuantos datos se refieran al capital recaudado y a la forma de invertirlo, para que puedan examinarlo con la atención que tengan por conveniente. Y que si la recaudación aumentara, permitiesen ocupar mayor número de obreros, ello se haría sin perder tiempo, dando la preferencia a los más necesitados, con la precisa condición de que sean vecinos de esta ciudad o domiciliados en ella desde más de cinco años.

Antes de terminarse la reunión el señor delegado les enteró de las gestiones que viene haciendo en las diversas dependencias del Estado que tienen obras a su cargo, manifestando además que solicitará del Gobierno un auxilio extraordinario de las cantidades asignadas en favor del paro obrero.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada: Regimiento de Infantería Baleares número 37.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería número 37

de Día: Comandante de Artillería don Carlos Tojar.

Imaginería: Comandante de Artillería don Francisco Cisneros.

Visita Hospital. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo.

SALON VICTORIA

GRAN ACONTECIMIENTO

SABADO a las 6'45 y 9'45. DOMINGO a las 3'30, 6'45 y 9'45. LUNES tarde y noche

LA GRAN REVELACION INFANTIL, LA «PEQUE» MADRILEÑA



LINA YEGROS y José BAVIERA

NOTAS

Taquilla:
Sábado 4 tarde
Domingo 9 mañana
Lunes 9 mañana

LUNES SESIONES NUMERADAS

Regalo a las señoritas de postal número 10 de la colección

MFTRO GOLDWYN MAYER

Campeonato militar

Anteayer tarde se jugó en el campo de la «Unión Sportiva», el campeonato de fútbol militar saliendo vencedor por dos goals el equipo de «Infantería» contra uno de «Artillería».

Arbitró admirablemente el partido don Miguel Vila, teniente de carabineros. Asistió bastante público. La banda militar amenizó.

La huelga de electricistas

Sabemos que todavía no está resuelto el conflicto de los obreros electricistas empleados en el servicio de las líneas de «La Eléctrica Mahonesa».

El Director-gerente ha tenido varias entrevistas con el Delegado del Gobierno, y con los de la parte obrera, para ver de llegar a un acuerdo satisfactorio, lo que hasta ahora no se ha conseguido.

Por este motivo, que es de desear se subsane, continúa el paro con perjuicio como es natural de las partes interesadas y también del público ageno a la contienda.

Nota comercial

Importación. — El buque correo ha traído hoy de Barcelona 126 toneladas de carga general, entre ella 1.000 sacos con cemento, 109 con azúcar, 350 con salvado, 109 con trigo, 60 con turtó de coco, 18 con maíz, 20 cajas con jabón, 12 botellas con vino común, 146 tablonos, fruta fresca, aceite de oliva, una camioneta «Ford» y otras mercancías.

Noticias marítimas

Buques correos
Esta tarde a las siete, saldrá para Barcelona la moto nave «Ciudad de Tarragona».

Se teme el amarre de los buques del Norte

En Madrid, debía celebrarse uno de estos pasados días importante reunión de armadores de Bilbao. Del resultado depende el amarre definitivo de los buques de la Marítima del Norte, que representa cerca de 600.000 toneladas.

En los Centros oficiales se guarda gran reserva sobre este problema.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 15 mayo de las Deudas Amortizable 4 por ciento libre y de la Deuda Amortizable 5 por 100 con impuestos.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de mayo de 1936, de la DEUDA AMORTIZABLE 4 por ciento libre de impuesto y DEUDA AMORTIZABLE al 5 por ciento con impuesto.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Ateneo Científico, Literario y Artístico

GRUPO FILARMONICO

El pasado martes 26 de los corrientes celebró el Grupo Filarmónico del Ateneo el 9.º concierto del presente curso, dedicado, con mucho acierto, a la música española de zarzuela, figurando en el programa los más destacados valores de ese género ligero y alegre, tan en consonancia con la sensibilidad y gustos del pueblo español.

Lienaban la primera parte del programa el Preludio de «La Revoltosa», de Chapí; unos fragmentos de la obra de Moreno Torroba «Luisa Fernanda»; una escogida selección de «La Alegría de la Huerta» del maestro Chueca; y la fantasía «Moros y Cristianos» de Serrano, esas tres últimas composiciones ejecutadas por vez primera en los conciertos del Grupo.

En la segunda parte hizo las delicias del auditorio, numeroso y distinguido, la Selección de la popular y españolísima «La Verbena de la Paloma» del llorado maestro Bretón; la Suite de «Don Gil de Alcalá», de la que hubo de bisarse la deliciosamente sentimental Pavana; finalizando con la Pantomima de «Las Golondrinas» del malogrado Usandizaga.

Todos los números del programa fueron muy aplaudidos, lo propio que la labor de los señores Galmés, Coll, Calafat, Fortuny y Soler que acertadamente interpretaron todo el encanto y sabor que los respectivos autores supieron imprimir a sus obras.

Para Vender

AUTO MARCA TALBOT (8-10 H.P.)
PRECIO MUY VENTAJOSO
Informes en esta Imprenta.

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140. - EMPRESA 92

SABADO 30 DE MAYO DE 1936. Noche a las 9'45.
DOMINGO a las 4, 6'45 y 9'45 LUNES a las 6'45 y 9'45
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

La PARAMOUNT presenta a la simpática estrella **Claudette Colbert** en su extraordinaria producción titulada

EL LIRIO DORADO

secundan a la genial estrella, F. Mac MURRAY y RAY MILLAND.
ES UN FILM PARAMOUNT DIALOGADO EN ESPAÑOL

En preparación, ¿.....? ¿.....?

CASINO DEL CONSEY

SABADO a las 9'30. SESION DE GRAN MODA. DOMINGO: 3'30, 6'45 y 9'45
GRANDIOSO Y COLOSAL ACONTECIMIENTO ARTISTICO
LA GLORIOSA MARCA METRO GOLWYN MAYER PRESENTA

EL CRIMEN DEL CASINO

EN ESPAÑOL. La obra famosa de VAN DINE que ha tenido el mayor éxito editorial del mundo por su apasionante intriga y el misterio inextinguible de su trama.

¡La mejor obra de misterio! ¡Cien veces mejor que LAS MANOS DE ORLAG; EL CRIMEN DEL CASINO se proyecta actualmente en COLISEUM de Barcelona. Otras películas completarán el programa. El mayor del año.

LUNES: Dos grandes estrenos: EL REMOLINO por el gran JACK HOLT y la grandiosa película ESPAÑOLA: HOMBRES CONTRA HOMBRES

TRIANON

SABADO: A las 9'45. DOMINGO: 3'45, 6'45 y 9'45. LUNES: 6'45 y 9'45
UN PROGRAMA EXTRAORDINARIO

El gran film en español dirigido e interpretado por los valiosos elementos productores de CRUZ DIABLO titulado

CORAZON BANDOLERO

y la maravilla en colores de gran éxito en cuantas capitales ha sido presentada

LA CUCARACHA

ASUNTO CORTO EN METROS PERO GRANDE EN REALIZACION

SABADO NOCHE
PROGRAMA DOBLE

1.º JUSTICIA DEL FUEGO.
2.º CORAZON BANDOLERO.
3.º LA CUCARACHA.

DOMINGO 3 45

JUSTICIA DEL FUEGO
Y
CORAZON BANDOLERO

Colonias a Granel

Surtido Selecto

ALTA CALIDAD

La Casa de las Medias

Nuestras industrias

Esta tarde embarcará para Barcelona, nuestro amigo el industrial don Bernardino Coll Cardona, dueño de la confitería «La Tropical», para tomar parte en «Feria de Muestras» que empezará el día 29 o sea mañana en su «Staud»

El señor Coll, expondrá sus productos, en especial, las pastillas de café con leche que tienen ya muy renombrada fama por su esmerada fabricación.

Muy bien por el señor Coll.
Le deseamos feliz viaje y que obtenga grandes éxitos.

CONSEY - Sábado y domingo

El crimen del Casino

Actual éxito del Coliseum de Barcelona

LUNES, TARDE Y NOCHE

Hombres contra hombres

Película ESPAÑOLA de amor y Paz

Pescado

Esta mañana se ha visto el mercado de pescados bien surtido de diferentes especies, aportadas por los pescadores de Fornells, Ciudadela, Villa-Carlos y esta Ciudad.

Los precios se cotizaban teniendo en cuenta los días penosos que han pasado aquellos en paro forzoso por causa del mal tiempo.

LAS REVISTAS DE MODAS MAS
CONOCIDAS E IMPORTANTES
LAS ENCONTRARA EN LA
TIPOGRAFIA MAHONESA

Aparceros Propietarios Colonos

En la fundición Menorquina hallareis NORIAS de riego del tipo «MAHONES» con un 25 por ciento de economía sobre los precios a que se han venido pagando hasta la fecha.

Ruedas sueitas de fundición terminadas que se pagaban a 525 y 550 pesetas las construimos por 450.

Consultándonos, ahorrareis dinero.

Ofertas y presupuestos gratis, FACILIDADES de pago; dos años de garantía.

Talleres Mecánicos PARPAL, lindantes con la Eléctrica Mahonesa

«Protegiendo las industrias locales, contribuireis a solucionar el problema del paro forzoso en una forma decorosa para el buen obrero que quiere trabajo y no limosnas.

STADIUM MAHONES DOMINGO 31 A las 4'30 tarde Torneo Liga copa Menorca

C. D. San Luis - C. D. Menorca

PRECIOS: Entrada general 1'10; Socios, cabos y soldados 0'70; Señoras y niños 0'25. Incluido el impuesto del paro obrero.
 NOTA: Si una vez empezado el partido tuviera que suspenderse el público no tendrá derecho a reclamación alguna.
 Días 11 y 29 de Junio. Los primeros equipos del «Fortuna A. V.» y «C. D. Menorca» se disputarán una magnífica Copa.
 Día 26 de Julio. «S. S. La Salle». Vencedor del «C. D. Mallorca» y «Balears F. C.».

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 28 a las 16-45.

La actualidad política
Táctica contemporizadora en lo de la enseñanza
Aprobación definitiva del proyecto sobre desahucios
Del mundo oficial

Visitas al Presidente de la República
 Visitaron al Jefe del Estado en el Palacio Nacional el Embajador de España en Roma señor Aguirre de Carcer y una comisión de la Liga de los Derechos del Hombre.
 También visitó al Presidente de la República el Embajador de Italia en España, acompañado por el señor Pucini.

Huelgas y conflictos económicos
 El Subsecretario del ministerio de la Gobernación al recibir hoy a los señores de la prensa les informó sobre las últimas huelgas y conflictos económicos planteados.
 Dijo que a pesar de sus buenos deseos continúa sin resolver la huelga del torero por haberse rechazado por los su balternos la fórmula que se había propuesto para solucionar el conflicto.
 El de los camareros de cafés y bares de Madrid continuará examinándose en las reuniones que se celebrarán esta tarde.
 Se ha solucionado en forma conciliadora el conflicto de los metalúrgicos de Ubeda.

El jefe del Gobierno
 El presidente del Consejo y Ministro de la Guerra señor Casares Quiroga recibió la visita de diversas comisiones y personalidades.
 En su despacho del ministerio militar el señor Casares trató de diversos asuntos con los altos jefes del departamento y firmó la documentación que le presentaron.

Gas, agua y electricidad
 Se ha reunido esta tarde la comisión parlamentaria de industria para examinar diferentes proyectos.
 Fijó especialmente su atención en el proyecto pendiente de dictamen referente a la ley de fianzas exigibles a las compañías de gas, agua y electricidad.
 El proyecto primitivo ha sufrido algunas modificaciones.

La cuestión agraria
 La comisión parlamentaria de agricultura, presidida por el señor Alvarez Ugena, ha terminado la redacción del dictamen sobre el proyecto de ley de derogación de la contareforma agraria. Se estableció el orden de trabajo de la comisión.
 En cuanto a los proyectos sobre arrendamientos de fincas rústicas, rescate de bienes comunales y baldíos de Alburquerque, la comisión trazó el plan a que ha de atenderse para el estudio, examen y dictaminación sobre tan importantes asuntos.

Del ejército
 La comisión parlamentaria de guerra

se reunió bajo la presidencia del señor Ausó y estudió diferentes asuntos.
 Se dictaminaron proyectos de ley sobre concesión de la cruz del mérito militar al comandante médico señor Vallejo Nájera y al capitán de infantería señor Ahumada.
 Se aprobó un dictamen favorable al proyecto de ley que suprime los beneficios de la llamada cuota militar o sea las ventajas y privilegios que por dinero se conceden a los reclutas pudientes.
 La comisión parlamentaria de guerra informa también favorablemente el proyecto de reforma de la ley de reclutamiento de la oficialidad de complemento

La enseñanza dada por congregaciones
 Ponderadas manifestaciones del Ministro

¿Vendrá el tío Paco con la rebaja?
 El Ministro de Instrucción Pública, señor Barnés, al recibir hoy a los informadores de la prensa departió con ellos amablemente y les hizo las interesantes manifestaciones que siguen:
 El problema que plantea la sustitución de la enseñanza que dan las congregaciones religiosas, es asunto arduo y es necesario resolverlo con la mesura imprescindible para no perjudicar los intereses de nadie ni trastornar las ciencias.

Mientras se realice la estatificación total de la enseñanza, el estado debe respetar y hasta proteger la enseñanza privada y ejercer sobre ella la vigilancia de vida.
 Mi propósito, dijo por último, es el señor Barnés, es crear una enseñanza oficial para que se baste en su fin primordial de atender a la educación de todo escolar español.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE
 AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABANA
 Purgantes Depurativos Antibiliosas Antiherpéticas
JABON DE SALES DE CARABANA
 ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL
 Pastilla pequeña, 0,80 Grande, 1,25 pesetas.
 De venta en Perfumerías, Farmacias y Droguerías
 Propietarios: **Hijos de R. J. Chavarrí**
 Dirección y Oficinas: MONTERA, 50.-MADRID



¡GRAN REVOLUCION!

SEÑORA: La economía es principio de toda riqueza

- AHORRARA DINERO, lavando con el moderno producto «JABONAL» porque economiza tres cuartas partes del tiempo que invierte ahora su lavandera.
- AHORRARA DINERO, prolongando indefinidamente la duración de sus ropas, si prescinde del uso de las legías, que las destrazan irremisiblemente.
Esto solo puede hacerse, lavando con «JABONAL» que es el mejor del mundo.
- AHORRARA DINERO, economizando tiempo, pues sabido es que «el tiempo es oro» y lavando con «JABONAL» se invierte solo UNA TERCERA PARTE DEL TIEMPO que hoy se emplea. Ese tiempo invertido en otra cosa, produce una utilidad.
- LA UNIVERSIDAD INDUSTRIAL Y LOS LABORATORIOS MUNICIPALES DE BARCELONA, después de los análisis hechos del «JABONAL», han declarado en las certificaciones que tenemos a la disposición del público, que:
 Un trozo de tela blanca nueva colocada en un Dinamómetro, se necesita para romperla estirandola, Un esfuerzo equivalente a 87'25 kilos
 La misma tela nueva, lavada DIEZ veces con jabón y legía, se rompe a los 38'75 kilos
 La misma tela nueva, lavada DIEZ veces con «JABONAL» necesita un esfuerzo de 84'25 kilos para producirse la rotura.

SEÑORA: Ante estas conclusiones, que son la más clara demostración, es indiscutible que no debe Vd. permitir que en su casa laven con otra cosa que no sea «JABONAL» toda su ropa corriente.
 Igualmente, obtendrá la máxima satisfacción empleándolo para el lavado de medias de seda, jerseys de lana y toda clase de prendas finas. Va, admirablemente bien y resulta lo más barato.

Pruébalo y lo adoptará definitivamente
 De venta en todos los Establecimientos de Mahón

Madrid 28 a las 23 30.

La sesión del Congreso
 Cuestiones agrarias y revisión de desahucios rústicos

El Presidente del Congreso señor Martínez Barrio ocupa su estrado a las 4-30, declara abierta la sesión y ordena que se lea el acta anterior, la que es aprobada. Poca animación en la Cámara. En el banco azul, el Ministro de Hacienda señor Ramos.

Se discute el proyecto de ley derogatoria de la reforma agraria, pide la palabra el ex ministro cedista señor Jiménez Fernández y habla para defender un voto particular. Es preciso, dice, proteger el patrimonio familiar, porque así se cumple el artículo 44 de la Constitución en el que se establece protección del Estado al pequeño campesino. No soy si-gue Jiménez, partidario de grandes planes de regadío que exigen la industrialización del campo con salarios altos y unas organizaciones y exportaciones para las que no estamos preparados.

En nombre de la comisión dictaminadora el señor Vilate, contesta al ex ministro de la Ceda. La ley que se debate dice Vilate, solo tiene un valor negativo. Solo podrán admitirse las enmiendas y los votos particulares que tiendan a que no resulten perjudicados los asentamientos hechos de acuerdo con la ley anterior.

En este momento se produce un incidente trágico entre los señores Gordero Bel y Jiménez Fernández, se apodan recíprocamente de imbécil, interviene el Presidente, consigue que la

sangre no llegue al río o sea aquí al hemisiciclo y puede la discusión continuar.
 Habla el Ministro de Agricultura señor Ruiz Funes y dice: no quiero que nadie pueda creer que la Cámara se ha opuesto al patrimonio familiar campesino. A lo que si se opone el frente popular es a que figure en la ley que discutimos, lo que no debe figurar.

Por 171 votos contra 50 se rechaza el voto particular del señor Jiménez Fernández. Se admiten algunas enmiendas y se rechazan otras.

Se pone a votación final y definitiva el proyecto de ley sobre revisión de desahucios en fincas rústicas. Se abstienen de votar los cedistas y los monárquicos. Los agrarios voten en favor y el proyecto es aprobado por 214 contra 4.

Se reanuda el debate sobre la derogación de la reforma agraria; queda aprobado el dictamen de la comisión y se discute uno de la comisión de Instrucción sobre ejecución de obras y adquisición de terrenos del tesoro nacional.

El señor Jaen consume un turno contra la totalidad, intervienen varios diputados y se suspende la discusión.

El Ministro de Hacienda pide que los dictámenes para obtener del Banco de España por cuenta de tesorería 25 millones, doscientas mil pesetas oro, para intervenir los cambios y otros recargando el 20 por 100 sobre importación de productos, se declaren urgentes. Se vota nominalmente la urgencia y se aprueba por 236 contra ninguno.

Y se levanta la sesión a las 8-45.

El parlamento, los partidos y el gobierno
 Notas al día

Se han reunido los representantes de todas las minorías parlamentaria, han tratado del proyecto sobre productos nitrogenados y han acordado esperar que dictamine la ponencia de industria.

Convocados por el Ministro de Hacienda, señor Ramos, se han reunido en el despacho de este los señores Rodezno, tradicionalista; Gil, de la Ceda; Cid, agrario; Ventosa, de la Liga y Calvo Sotelo, monárquico; jefes de las minorías de oposición.

La reunión duró una hora y media.
 Los jefes de las oposiciones, manifestaron al salir, que el Ministro de Hacienda les había convocado para darles cuenta de la declaración de urgencia de los proyectos de dicho departamento.

El señor Sonezo dijo respecto al particular: no tenemos por qué oponernos al deseo del gobierno para aprobar mañana el proyecto de Hacienda, aun que mi opinión personal sea en el sentido de que ante la gravedad del problema, la solución que se propone, es como si se pretendiera curar la tuberculosis con pastillas de aspirina.

Don Marcelino Domingo conferenció extensamente con el señor Casares Quiroga y al salir dijo que al encargarse de la jefatura del partido de izquierda republicana había querido ponerse de acuerdo con el Jefe del Gobierno sobre el proyecto de amnistía y la actuación de las comisiones en el parlamento.

Reunida la Confederación Española de Cajas de Ahorro ha aprobado las cuentas y las memorias correspondientes al año 1935, así como los presupuestos para 1936.

Después de conferenciar los señores Calvo Sotelo, Gil Robles y Ventosa manifestaron que no combatirán el proyecto del ministro de Hacienda, pero votarán en contra.

Don Abilio Calderón ha manifestado que constituiría una vergüenza que Castilla y León pidieran un estatuto igual que el de Cataluña o el de Vasconia. Esta nueva mancomunidad castellano leonesa debe según don Abilio, regirse al go dictatorialmente, por un consejo, sin parlamento, con autonomía regional y titulación.

Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

ANUNCIO
 Debiendo proceder esta Junta en compra directa y libre a la adquisición de seis cámaras y seis cubiertas de 36 x 6 para el servicio de Automovilismo, se hace saber por medio del presente para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de nueve a doce de la mañana en las Oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), hasta las 12 30 horas del día 18 de Junio próximo que se reunirá la Junta en primera convocatoria y el día 26 del mismo mes a igual hora en segunda.
 Las condiciones de la subasta, serán las determinadas en la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. número 168).
 Mahón 28 de Mayo de 1936. — El Capitán Secretario. — V.º B.º El Presidente.

